

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

España

DE HOY.

Madrid, Marzo 13

HUELGA EN VALENCIA

Los panaderos de Valencia han vuelto a declararse en huelga.

LAS ELECCIONES

Son incompletas las noticias que se tienen referentes al resultado de las elecciones para Diputados Provinciales, sin embargo, las que se reciben de provincias son en general favorables a los candidatos ministeriales.

ACTUALIDADES

Continúa *El Mundo* su campaña sobre el arroz, y en el artículo que hoy dedica a tan substancioso tema, si se le añade pollo ó jamón ó pescado, y la grasa necesaria, dice lo siguiente:

Nuestro estimado colega el DIARIO DE LA MARINA, en recientes artículos, pretende demostrar que la ley Govin asegura un futuro de incierta especulación americana con el arroz que consume Cuba; y esgrime como argumento de fuerza el de que los Estados Unidos nacionalizarían el arroz de India para venderlo en nuestro mercado con pingües ganancias. Pero el argumento no es atendible, porque con números se demuestra cómo les costaría a los americanos, vender en nuestro mercado el arroz de India nacionalizado, \$1.92 más que a los que directamente lo importan, de Cuba, del Centro productor originario.

La actitud del colega nos obliga a declarar, sin desprendernos de la cortés periodística a que siempre nos obligamos con gusto, y por instinto, que no podemos discutir con él el sentido y la importancia de la ley Govin, porque en el colega a quien aludimos se ve, desde cien leguas, el propósito de poner de manifiesto nuestra inconsistencia política y la de nuestro Estado, no tanto por rencor de cosas pasadas como por no participar él, con su buen patriotismo español, de nuestros sentimientos de cubanos, con nuestro patriotismo distinto del suyo.

Puesto que el colega no se toma el trabajo de explicar cómo y por qué les costaría a los ameri-

canos la importación del arroz de la India \$1.92 más que a los que lo importasen directamente, después del enorme recargo que para dicho artículo propone la ley Govin, pasamos a ocuparnos de lo que dice en el segundo párrafo.

Que nuestro propósito es poner de manifiesto la inconsistencia política de *El Mundo* y la del Estado cubano.

¡Qué atrocidad! ¿De suerte que a juicio del ilustrado colega la consistencia política consiste en encarecer los artículos de primera necesidad del pueblo cubano?

...no tanto por rencor de cosas pasadas como por no participar él, con su buen patriotismo español, de nuestros sentimientos de cubanos, con nuestro patriotismo distinto del suyo.

Algo confusa le salió la charada; pero no importa, trataremos de descifrar eso del patriotismo en que se enredó el colega, sin duda por su costumbre de pensar en inglés y hablar en español.

Nuestro amor a la madre patria no nos impide "participar de los sentimientos cubanos", como el afecto que *El Mundo* siente hacia los Estados Unidos no es óbice para que al mismo tiempo ame de veras a Cuba.

Lo del arroz no es cuestión de patriotismo, es cuestión de estómago; pero aún en el caso de que en este negocio anduviese mezclado el amor a la patria, no debiera *El Mundo* recusarnos por españoles, porque si la mayoría de sus redactores han nacido en esta tierra, en ella han nacido también los hijos de la mayor parte de los redactores del DIARIO, con la ventaja de que éste tiene aquí, en Cuba, su caja, y *El Mundo* la tiene allá, adonde quiere que vayamos a comprar el arroz, en los Estados Unidos.

Muy propio de la estación de verano, es el gran surtido de telas muy ligeras y elegantes, que ha recibido en estos días la gran "FILOSOFIA" Neptuno y San Nicolás.

DESDE WASHINGTON

7 de Marzo.

Ya se ha puesto en claro por qué los asuntos de Puerto Rico no marchan tan bien como debieran de marchar. La culpa no es de Voltaire ni de Rousseau, y sí de los españoles establecidos en aquella isla.

Esto es lo que resulta del informe anual enviado a Washington por el Gobernador de la pequeña Antilla. Dice ese funcionario que los puertorriqueños están contentos, que son muy leales, que no quieren cambios en la forma de gobierno; pero que los españoles, que son de 6 a 7 mil, no están a gusto, y que a pesar de cuanto han hecho los Estados Unidos "para proteger sus personas y sus propiedades, no simpatizan con las innovaciones traídas por las leyes, las costumbres y los adelantos americanos".

Afirma, luego, el Gobernador que a los españoles les duele el ver a los puertorriqueños, "a quienes nunca respetaron", ocupando altos puestos, en otro tiempo ocupados por españoles; y, además, lastima su orgullo eso de que los Estados Unidos controlen un país, dominado por España durante siglos.

(Aquí un paréntesis y una rectificación. Los altos puestos no los ocupan los puertorriqueños, sino los americanos. Cuando los puertorriqueños los ocuparon fué durante el régimen antonómico, bajo la bandera de España.)

Manifiesta, después, el señor Gobernador, que, como los españoles disponen de periódicos influyentes, el pueblo lee, en estos, ataques y burlas contra los Estados Unidos. Y quien le impide leer los diarios, con ó sin influencia, en los que se ensalza a los Estados Unidos según el Gobernador, los españoles no son más que de 6 a 7 mil, y Puerto Rico tiene más de 900 mil habitantes. Si toda esa gente está contenta, ¿qué importa que no lo estén los 6 ó 7 mil españoles? Y si los tales periódicos no responden a los sentimientos de ese pueblo, que los lee, ¿cómo diablos conservan la influencia?

Y, ahora viene el pecado mayor de los españoles, y junto con él, viene "la madre de la cordera". Los españoles poseen muchas y buenas fincas rústicas, en las cuales no residen; practican lo que los ingleses llaman el "ausentismo"; son *absentee landlords*; y "esto", afirma el Gobernador—impide el éxito del gobierno que protege esas propiedades.

¡Si, eh! Pues en el Oeste de los Estados Unidos hay millares y millares de acres, poseídos por grandes señores ingleses; se ha calculado que la nobleza británica tiene más tierra aquí que

en su patria. Hay, además, millares de acres, poseídos por ingleses que no son grandes señores, pero que están bien de fondos. Esos propietarios son "ausentados", *absentees*; no residen en los Estados Unidos, sino en la vieja Inglaterra, adonde va a parar el dinero que sacan de aquí. ¡Cómo es que la ausencia de esos británicos "no impide el éxito del gobierno que protege sus propiedades!"

El Gobernador termina declarando que ese mal—el "ausentismo"—de los terratenientes españoles no debe continuarse ya por más tiempo, é indica que algún día se le buscará el remedio en un impuesto especial sobre las propiedades extranjeras (*alien land tax*). O sea: al propietario extranjero se le cobrará más contribución que al nacional.

Y esta es "la madre de la cordera": hay americanos a quienes les gustan las fincas de los españoles. Estos, ó no quieren venderlas baratas, ó a ningún precio. Con el impuesto especial, que tendría que ser fuerte, para que tuviera eficacia, se verían obligados a deshacerse de sus propiedades, que pasarían a poder de americanos. *Et voilà!*

Dice un proverbio inglés que "cuando se quiere matar un perro, se comienza por declarar que está rabioso"; y esto es lo que hace el Gobernador de Puerto Rico; conducta que lamento, por ser él un funcionario distinguido, a quien he elogiado varias veces. Creo que se equivoca al denunciar el "ausentismo" de propietarios españoles, que, al fin, es un "ausentismo" relativo, puesto que ellos residen en el país; y creo que, con el remedio que propone, tal vez no se saldría ganando. Pudiera suceder que los españoles, para vender sus fincas, se hicieran ciudadanos de Puerto Rico; con lo que conservarían las tierras, y, además, tendrían derecho electoral; y por supuesto, seguirían censurando, en sus periódicos influyentes al gobierno de los Estados Unidos.

Pero ¿y si vendieran? Entonces, los compradores serían, en los más de los casos, sindicatos americanos, con sus accionistas, sus Directivas, etc., en Nueva York ó en Boston, que, practicarían el "ausentismo." Enviarían dinero y administradores a manejar el negocio; pero los dueños estarían aquí, a donde vendrían a parar los dividendos. Mas digo: aún los propietarios, no sindicatos, que fuesen a la pequeña Antilla a explotar sus fincas, se ausentarían en el tiempo muerto; porque los Estados Unidos están cerca de Puerto Rico, mientras que España está lejos. Por cada propietario español que hoy hace viajes a España, habría veinte que harían viajes a los Estados Unidos; y eso no contribuiría "al éxito" como dice el Gobernador—del gobierno que protegería sus propiedades.

Sobre la justicia de ese impuesto habría mucho que hablar; pero sería hablar de la mar. Justo ó injusto, como los americanos se convengan de que les conviene, se establecerá.

X. Y. Z.

LA MODA,

elaboro cigarros con materiales legítimos de la Vuelta-Abaio. Guarde usted los cupones para cambiarlos por prendas.

CÁLCULOS SOBRE LA ZAFRA

Con el título de "Cálculos Equivocados", publica *La Opinión*, de Cienfuegos, del 8 del actual, un artículo encaminado a demostrar que está equivocada la apreciación de los Sres. Willett y Grey, de Nueva York, al aumentar en 50,000 toneladas el total probable de la zafra cubana de este año, y en vez de 1.250,000 toneladas que anuncian los citados señores, asegura nuestro colega cienfueguero que es opinión general que se afirma cada día más, que escasamente alcanzará la producción a un millón de toneladas.

Para probar su dicho, aduce *La Opinión* las siguientes razones:

"Los más prácticos calculistas han fracasado este año, y en su mayoría, en lugar de aumentar, disminuyen sus anteriores cifras en un 27 ó 33 por 100."

Conocemos un colono que cortó el año último 6,000,000 de arrobas de caña, que en este tal vez no llegue a cuatro, a pesar de sus ocho caballerías de siembra nueva.

La zona de las Villas, que a nuestro juicio es la más importante en cañas de azúcar, se quedará este año bastante más atrás que el anterior, a pesar de sus muchas siembras nuevas y de las primaveras quedadas de la zafra anterior.

Los retoños han sido este año un fracaso; su desarrollo, contenido en los meses de Mayo y Junio por exceso de agua, no se efectuó, como siempre sucede de Septiembre a Noviembre, y sólo tenemos cañas muy delgadas, de uno y dos troncos con mucha paja.

Entendemos que es deber de los inteligentes, estudiar, para evitarlo, las causas a que se debe la merma espantosa que se nota en los retoños de soca y rescoca; pues no es natural que un campo de caña de planta, lleno, que se corte este año de 90,000 arrobas por caballería, y no rinda el venidero más de 40,000.

Son muchas las personas que atribuyen esa merma a lo retrasado que se hizo el corte el año último, en que los ingenios empezaron tarde en espera de mejores jugos y precios y a todos les cogió la primera quincena de Junio.

En la actual zafra no ha de resultar, pues apesar de la escasez de braceros, los campos tienen cortado bastante más de la mitad y los machetes corren mucho.

Estamos ya en Marzo, en que pueden hacerse cálculos fijos; la superficie sembrada, está, como decimos antes, cortada en más de la mitad, y ello nos dice que no llegaremos al millón de toneladas. ¡Hay interés en exagerar nuestra producción! ¡Conviene a hacendados y colonos vivir de ilusiones! ¡Queremos meter miedo a los remolacheros!

Venga en todo caso la verdad para saber a qué ateneos, y evitar que se nos llame portugueses."

EL CONDENADO A MUERTE

Placetes Marzo 10 de 1905.

Dr. D. Nicolás Rivero.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Distinguido señor nuestro: acabamos de dirigir a Vd. el siguiente telegrama que firma el Narciso de Pazos y que, unánimemente hemos acordado para impetrar del dignísimo señor Presidente de la República el indulto de la pena de muerte de ese desdichado joven que se llama Ramón García.

Dice así: "Nicolás Rivero—Diario de la Marina—Habana—Alcalde Municipal—Presidentes sociedades Liceo, Artesano, Colonia Española, Progreso, Casallas, Logia Masónica, Comerciantes industriales y elementos todos de este pueblo ruegan dignísimo Presidente República indulto ruego muerto Ramón García—Por correo firmas—Pazos.—"

Lo que con gusto confirmamos a Vd. y suscribimos con nuestras firmas. Somos de Vd. con la mayor consideración y aprecio atentos ss. ss. q. b. s. m.

Pío Camejo, Alcalde Municipal.—Domingo León, Presidente Colonia Española.—Ramón Márquez, Presidente Sociedad "Casallas."—Mariano Bacallao, Presidente "Liceo"—Antonio Capestany, Venerable Logia "Iris".—César Pefecer y Ruiz del Valle, Doctor.—Severiano García, Presidente sociedad "Progreso."—Porfirio Coca, Presidente sociedad "Artesanos."—José Coro, comerciante.—Domingo Cortes, Id.—Benigno Cortes, Id.—Antonio González, Id.—Pablo Ocampo, Industrial.—Luis Coro, Id.—Antonio Díaz, Comerciante.—Olegario Cuervo, Id.—"

Marcelino Martínez.
COMISIONISTA IMPORTADOR
Lotes de Brillantes de todos tamaños.
Perlas, Rubies y Esmeraldas.
Joyería de Oro y Brillantes.
Relojes de todas clases y marcas
Depósito general: Muralla 27. altos.
Apartado 248 Telef. 685.

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: Intrigas del Bobo.
A las nueve: Las carreras de Automóviles y la Batalla de Flores.
A las diez: Por un Nené.

LA INDIA PALMISTA.
Muéstreme su mano, diré a Vd. lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. Consultas de 9 mañana a 7 noche Colón 26.
3221 4113-25m114

Dr. Palacio
Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lunes a 5. Teléfono 1342. C 397 24 F

DOYLE Y PEREZ
AVISO
Se pondrán a la venta
EL LUNES 13 DE MARZO
EN "LA NUEVA GRANJA" LAS
Muselinas Inglesas y Francesas
fabricadas expresamente para esta casa
PARA EL VERANO DE 1905
Teniente Rey y S. Ignacio
APARTADO 277
HABANA

HOLLANDAS **PIQUES**

S. Ramentol
32, OBISPO 32.
HABANA.

Look! Look! Americans
Great Sale of Panama hats imported from South America
cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent
for DUNLAP & COMPANY.
English Spoken.

SUCURSAL
de
C. RAMENTOL
ZULUETA Y SAN JOSE
BAJOS DE PAYRET
HABANA.

Padres y esposos:
Hay un comerciante que conspira contra vuestros bolsillos.
¿Cómo? ya lo sabreis.


Fantómetros y teodolitos.
Instrumentos muy elegantes.
Stereoscopos con vistas.
Obje decímetros y cartabones.
Reojos de todas clases.
Leohómetros y densímetros.
Extantes y brújulas.
Espertadores con música.
Espejelos para todas las vistas.
Entes para Diorama y Panorama.
Arómetros y Termómetros.
Adiómetros ó higrómetros.
Lambiques Salerón.
E gradúa la vista gratis.
Manes y meridianos.
Internas mágicas.

El Almendares
OBISPO 54 alt TELEF. 3011
c 485 alt 111-M

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO
DE RABELL.

LA EQUITATIVA
DE LOS ESTADOS UNIDOS
ASEGURE USTED SU PORVENIR Y EL DE SU FAMILIA.
Tiene Un Sobrante Mayor, proporcional a los Asegurados.
Una Póliza Mejor a los Asegurados.
Mas Dividendos a sus Tenedores de Pólizas, y pago Sus Siniestros con más Prontitud
Que ninguna otra Compañía de Seguros de Vida del Mundo.
Pará más informes ocurrase al mírasento Representante General en la República de Cuba, ó cualquier de los Agentes de la Sociedad fuera de la Habana
V.M. JULBE, REPRESENTANTE GENERAL
APARTADO 547 — AGUIAR 100. HABANA — TELEFONO 785

TARJETAS DE BAUTIZO.
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos
Papal moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. **Rambla y Bouza,** TELEFONO 675.

Maximino Alvarez, Id.—Laureano Pujol, Fiscal Municipal.—Félix Cabal, Comerciante.—Jesús Rato, Id.—Eduardo Pérez, Id.—Antonio Carmona, Artesano.—Jacinto Aragón, Id.—Faundo Guerra, Id.—Juan A. Gutiérrez, Comerciante.—Antonio Gutiérrez, Id.—Indalecio Ruiz, Id.—Telesforo Bárcena, Id.—Benito Peralados, Agente Consular de China.—José Cano, Proprietario.—González y Hno, Almacenistas.—J. F. Fusté, Médico Municipal.—J. F. Pedrera, Proprietario.—José María Hernández, Id.—Eusebio Díaz, Industrial y Ter. Tde. Alcalde.

Juliano Alonso, Id.—Julio Martínez Id.—Florentino Capesta, Id.—Francisco Coca, Id.—Mannuel S. Robes, Id.—Ruperto Alon, Id.—Francisco Tejado, Id.—Leogildo Coca, Id.—Mannuel Colina, Id.—Félix G. Veloso, Id.—Mannuel Rodríguez, Id.—Mannuel Soto, Comerciante.—Ramón Solano, Id.—Aurelio Fugeres, Empleado.—Juan Armas, Proprietario.—Alberto Navas, Delegado de los Gremios de la Habana.—José Cortés 1er, Id., id., id.—Ramón Cuelli, Artista.—Narciso de Pazos, Comerciante.

D. Ramón Fernández Castro
Nuestro distinguido amigo D. Ramón Fernández Castro ha sido operado el sábado en la "Covadonga" de la apendicitis.
La operación ha sido muy feliz.
El operado se encuentra relativamente bien.

MAS SOBRE IMPUESTOS
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Presente.
Muy señor mío: mucho he de agradecerle que sirva de cabida a las presentes líneas en el DIARIO, a fin de contestar el sueldo que en la tarde del jueves fué publicado con la firma de varios señores comerciantes de Placetas.

Dicen los apreciados y distinguidos comunicantes, que "están conformes en principio con el proyecto presentado por las Corporaciones y gremios de esta capital para la modificación de la ley del Impuesto y supresión del sellaje, pero que resulta inaceptable para el comercio del interior, por no haber equidad en el reparto de cuotas. Como un café, confitería ó almacén de víveres de esta villa—de Placetas—puede equipararse en la tributación con los de la Habana? A esa observación, al parecer justa y fundada, hemos de oponer el siguiente argumento, que ha pesado en el ánimo y discusiones de la Comisión Mixta en las distintas juntas que lleva celebradas: la Habana tiene 250,000 habitantes, y existen 400 cafés, en Placetas, por ejemplo, con una población de 11,961, según el último censo, sólo cuenta con seis ó ocho establecimientos de este orden, de donde resulta que a cada café de esta capital le corresponden 625 individuos, y a los de Placetas 1,495.

En otras localidades, como Holguín, cuyo núcleo de población es de cinco ó seis mil almas, sólo existen dos cafés, y si hablamos de almacenes ó otras industrias que expandan artículos gravados por el impuesto, nos encontraremos con la misma diferencia en cuanto a la mayor densidad de población que resulta siempre a favor de las localidades del interior.

Ya hemos dicho que el proyecto no es enteramente bueno; pero es el menos malo de los que hasta ahora se han dado a conocer, y puede crear el comercio de Placetas, como el de los demás puntos de la Isla, que los trabajos realizados han sido objeto de un serio y determinado estudio.

Con gracias anticipadas, se ofrece de usted, señor Director, atento y seguro servidor,
MARCELO GÓMEZ,
Individuo de la Comisión Mixta.

ALMUERZO
CENTRO DE DEPENDIENTES
Los individuos que forman la Sección Recreo y Adorno de la floreciente Asociación de Dependientes del Comercio, para celebrar la toma de posesión de sus cargos, se reunieron ayer, á las doce, en el restaurant del veterano Arana en la Chorrera.

Al espléndido almuerzo con honores de banquete, fueron invitados los jefes de la Sociedad, asistiendo el Primer Vicepresidente D. Ezequiel Carnicer,

EL PASEO.
PELETERIA
Y CASA DE CAMBIO.
Esta casa ofrece las mayores ventajas al consumidor, tanto en el calzado de fabricación especial y estilos exclusivos en español y americano, como en el cambio de moneda.

Base-Ball
EL MATCH DE AYER
A última hora fué suspendido el match anunciado para ayer entre los clubs Habana y Almendares á causa de haber manifestado la mayoría de los

el Secretario señor Paniagua y el Vice señor Torres.
El jefe de la sección señor Faundo García, el Vice D. Secundino Díez y el Secretario D. Constantino Afel, hicieron los honores de la casa, obsequiando con mucha afabilidad á todos los asistentes, individuos de la Sección y representantes de La Epoca, El Comercio y el DIARIO DE LA MARINA.

Brindaron por la prosperidad del Centro y aciertó en sus funciones de la Sección de Recreo y Adorno, el Presidente señor García, el señor Carnicer, y D. Pedro Valdés; todos tuvieron el buen gusto de ser breves, dedicando cariñosas frases á la prensa.

A propuesta del compañero Victoriano García se acordó remitir las puchas que adornaban la mesa á las distinguidas señoras doña María Zola, esposa del señor Palacio, Presidente del Centro, á doña Felicia Artiga de Carnicer y á la señora del Presidente de la Sección de Recreo y Adorno doña María Luisa N. de García.

También se acordó un voto de gracias á D. Constantino Afel, Secretario de la Sección, organizador de la fiesta que tan gratos recuerdos dejará en todos los asistentes.

Terminó el almuerzo á las dos y enaenta, haciéndose votos para que el año que viene los entrantes sigan las huellas de los salientes. Por nuestra parte enviamos un voto de gracias á los señores García, Díez y Afel, por las atenciones que tuvieron con nuestro representante.

COMPLACIDO
Ingenio "San José" 11 de Marzo de 1905
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA
Habana

Muy señor nuestro:
Injustamente atacados hemos tenido que dirigir al periódico La Discusión la carta cuya copia incluímos, suplicando á usted se sirva hacerla publicar en su acreditado diario y con las gracias por adelantado, somos de usted afmos, y seguros serridores q. b. s. m.

Ingenio y Cazañas
Señor Director de La Discusión
Habana

Muy señor nuestro:
El estilo castizo de la correspondencia fechada desde Jicotea y que aparece en su apreciable periódico, edición 9 del actual, revela la respetable individualidad de un tal señor Juan López Fuentesvilla, enemigo personal de un empleado de esta casa, sobrino de uno de sus gerentes.

El señor López se aparta de la verdad en todas sus afirmaciones.
El siniestro ocurrido en el batey de este ingenio, en la tarde del 7 de los corrientes, fué debido á la casualidad. No fueron cinco sino dos casas las quemadas; la tienda y la fonda. No había nada asegurado. Esto es público y notorio; las pérdidas sufridas afectan personalmente á los socios. Esta casa no tiene débito.

Es también inexacto que se pidieron bombas á Sagna. Estamos autorizados por el señor Administrador de este ingenio para hacer esta declaración.
El señor López ha ido á sorprender la buena fe de La Discusión con noticias tan falsas como mal intencionadas, aprovechándose de un suceso lamentable como este para satisfacer mezquinos sentimientos de rencor y por más que el crédito de esta firma está por encima de las lubricaciones de un individuo tan desconocido como el señor López, suplicamos á usted que se sirva dar publicidad á esta carta á fin de dejar las cosas en su lugar.

Nos suscribimos, con la mayor consideración, sus atentos y s. s. q. b. s. m.
Firmado.— Ingenio y Cazañas

DE LA GUARDIA RURAL
MUERTO EN REYERTA.
En la finca "María Luisa" (Jovellanos), sostuvieron ayer una reyerta José Armas y Mariano Franqui, resultando muerto este último.
Armas fué detenido y entregado al Juzgado correspondiente.
HERIDO.
En el "Corojal" (Gibara), fué herido Ernesto Abiri por Cándido Rodríguez, el que fué detenido.
ROBO.
Ha sido robada la herrería de Gumer-sindo Campos, en San Antonio de los Baños, llevándose 2 centenes, 11 pesos plata y un reloj Roskoff.
Se practican diligencias para la captura de los autores de este hecho.
REYERTA.
En la finca "Diez Caballerías (Managua), sostuvieron una reyerta, armados con machetes, Eugenio Valles, Alejandro Ramos y José Ramos, resultando Valles y su esposa gravemente heridos.

DEPENIDO.
En el ingenio "San Antonio" ha sido detenido Manuel Pérez, autor del robo de dinero á don José M. Martínez, en la colonia "San Rafael," Guanajamato.
CAÑA QUEMADA.
En el ingenio "Santa María" (Guanajamato), se quemaron 4,000 arrobas de caña, siendo detenidos como presuntos autores Felix Buala, Agustín Oquendo y Emilio Loro, los cuales quedaron á disposición del Juzgado correspondiente.

Base-Ball
EL MATCH DE AYER
A última hora fué suspendido el match anunciado para ayer entre los clubs Habana y Almendares á causa de haber manifestado la mayoría de los

jugadores de éste último, que no tomarían parte en dicho desafío.
El club Habana acudió á los terrenos, y según comunicación remitida á la Secretaría de la "Liga" firmada por el Umpire Sr. Gutiérrez y el anotador oficial Sr. Crespo, el juego fué declarado for failed á favor del Habana por no haberse presentado el club Almendares.

RENUNCIAS
El Vicepresidente de la "Liga Habanera" Sr. D. Francisco Blanco y el Delegado del club Fe Sr. Fernando Escobar, han presentado la renuncia de sus cargos.

ASUNTOS VARIOS.
EN PALACIO
El Vicepresidente de la República, Sr. Estévez Romero, ha visitado hoy al Jefe del Estado.
Los Secretarios de Hacienda, Gobernación, Obras Públicas y Estado y Justicia han estado hoy en Palacio.
El último de los citados señores y el Alcalde de la ciudad, estuvieron tratando con el Jefe del Estado de los festejos que se han de celebrar en obsequio á los marinos de la escuadra americana, próxima á arribar á este puerto.
A la hora de entrar en prensa esta edición, continuaban reunidos los citados señores tratando de dicho asunto.

JUNTA GENERAL
Esta noche celebra Junta general extraordinaria la "Asociación de Reporters" con objeto de tratar sobre las modificaciones del reglamento.
La Junta se efectuará en el Centro Asturiano, á las ocho de la noche.
EN OBRAS PÚBLICAS
Prévia citación al efecto, hecha por el Secretario de Obras Públicas, señor Montalvo, está tarde á las dos, se reunirán en su despacho todos los ingenieros jefes de provincias, y los de la misma categoría de la localidad que pertenezcan á dicho ramo.
EL REGLAMENTO DE LOS IMPUESTOS
Según habíamos anunciado, hoy por la mañana se verificó la Junta convocada por el Administrador de la Aduana con las representaciones del Comercio y las industrias, para tratar de las modificaciones del reglamento.
Mañana daremos detalles.
OMISION
Debido á un "salto de caja" se omitió el nombre del doctor Ramón Arís, presidente del Circulo Nacional de Artemisa, en la carta de este pueblo, que publicamos el sábado, dando cuenta de la manifestación de simpatía de que fué objeto el señor Juez Municipal por parte de todos los vecinos, sin distinción de partidos.
Conste, pues, que el muy estimado doctor Arís formaba entre los manifestantes.
SECRETARÍA DE ESTADO Y JUSTICIA
En atento B. L. M. nos participa el Sr. D. Juan O'Farrill y Chapolín que el 7 del actual tomó posesión de su cargo, para el que fué nombrado por Decreto Presidencial de 6 de Marzo de 1905.
EL CONTADOR CENTRAL DE HACIENDA
El señor don Carlos Figueredo del Castillo nos participa que ha tomado posesión del cargo de contador central de Hacienda.
Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.
PLAUSIBLE PROYECTO
El sábado, y por escritura otorgada ante el notario de esta ciudad don Rodolfo Armengol, la importante casa comercial que gira en esta plaza bajo la razón social de González Benítez y Compañía, adquirió las valiosas fincas rústicas tituladas Rangel, Sabauilla y La Palma, en las cuales abundan las maderas de las mejores clases. Situadas dichas fincas en la rica región de Vuelta Abajo, su explotación por una casa mercantil de verdadera importancia, significa un gran paso dado por Cuba en su camino de reconstrucción.
Además, en esas fincas se establecerá en breve una gran zona de cultivo, que principalmente comprenderá cañales, naranjales, etc., pues que la grande extensión de sus tierras y su enorme fertilidad, permiten perfectamente la realización de tan plausible proyecto.
Enviamos desde aquí nuestra más cordial felicitación por cuanto en bien de Cuba vienen realizando don Ignacio González Marina y don Tomás Benítez León, gerentes de la razón social "González Benítez y Compañía."

PARTIDO LIBERAL NACIONAL
Comité de Jesús María.
Tengo el gusto de citar para la Junta ordinaria que debe efectuarse en la casa número 256 de la calle de Aguila, á las ocho de la noche del día 15 de Marzo del corriente año.
Habana 14 de Marzo de 1905.—El Secretario, Julio Seris.
PARTIDO MODERADO
Barrio de Jesús María
Habana, Marzo 13 de 1905.
Por encargo del señor Presidente cito por este medio á todos los señores afiliados á este comité para que asistan á la reunión ordinaria que ha de celebrarse esta noche, lunes 13, en la calle de Suárez número 131.—El Secretario, Alfredo Silvera.

ESTADOS UNIDOS
Servicio de la Prensa Asociada
DE HOY
VISITA DE INSPECCION
Washington, Marzo 13.—La Comisión de rios, puertos y bahías del Congreso ha salido para girar una visita de inspección á Puerto Rico y se propone regresar pasando por Cuba.
EN HONOR DE ALFONSO XIII
Paris, Marzo 13.—Se están formando comisiones para dirigir el adorno de la ciudad y organizar los festejos populares en honor del Rey de España, cuya visita se espera pronto.
Se ha empezado ya el decorado de los Boulevards que será espléndido y el gobierno está ocupado en la preparación de las fiestas oficiales.
APELACION DEL TESORO
Nueva York, Marzo 13.—El Secretario del Tesoro apelará ante el Tribunal Supremo de Washington, contra el fallo de la Corte Superior del Estado de Nueva York, que le ha condenado á devolver á los importadores de azúcar varios millones de pesos indebidamente cobrados, á consecuencia de no haberse negado la aduana a la verdadera fecha en que había de empezar á surtir sus efectos el tratado de reciprocidad con Cuba.
CONDENA DE UNA ESTAFADORA
Cleveland, Ohio, Marzo 13.—La señora Chadwick ha sido declarada culpable de haber formado una combinación que tenía por objeto estafar una cantidad considerable al Banco "Citizens National" de esta plaza.
NADA SABE EL GOBIERNO
Paris, Marzo 13.—El gobierno francés no tiene noticia de que la segunda escuadra rusa del Pacífico esté regresando al puerto de Jibuti, en la Somalanda francesa.
CONTINUA LA PERSECUCION
Tokio, Marzo 13.—Toda la comarca á 25 millas al norte de Mukden está completamente libre de rusos y continúa la persecución que les hacen los japoneses.
BAJAS RUSAS
El Ministerio de la Guerra anuncia que los japoneses han hecho 40,000 prisioneros y causado 90,000 bajas á los rusos, solamente en los combates que se libraron en las orillas del río Shake.
HORROROSOS DESMANES
Londres, Marzo 13.—Son horrosos los pormenores que se reciben acerca de los desmanes que están cometiendo los sublevados en Samara, Astrakan, Rusia meridional.
RETIRADA DE LOS RUSOS
Con fecha 11 del actual, telegrafian del Paso de Tíe, que todos los caminos que conducen al referido Paso, están atestados de tropas, artillería y carros conduciendo bagaje, provisiones y pertrechos, que se dirigen apresuradamente hacia el Norte y están protegidos por una fuerte retaguardia y está mandada por el general Kuropatkin en persona y que adelanta muy lentamente, disputando el terreno palmo á palmo, á fin de cubrir la retirada de los restos de su ejército.
SIN FUNDAMENTO
San Petersburgo, Marzo 13.—Se anuncia semi-oficialmente que carecen totalmente de fundamento los rumores que han corrido acerca de que Rusia haya hecho proposiciones de paz.
EXTRAORDINARIA VALENTIA
En el despacho del general Kuropatkin que se recibió aquí en la noche del sábado, anuncia que los japoneses estaban cañoneando sus fuerzas de Este á Oeste, y que las tropas rusas se estaban defendiendo con extraordinaria valentia.
CAUSA DE LA SORPRESA
Informa también el general Kuropatkin que la causa porque los japoneses pudieron avanzar tan rápidamente sobre sus posiciones en Mukden, fué el haberse helado en una noche el río Hun, aprovechándose el enemigo de esta circunstancia para cruzar el citado río y atacar inesperadamente las posiciones rusas.
ORDEN DE RETIRADA
Londres, Marzo 13.—Las bajas de ambos ejércitos en la retirada del general Kuropatkin exceden de 200,000; los rusos tuvieron que quemar enormes cantidades de provisiones y dejaron en Mukden á 1,500 heridos; la orden de evacuar á dicha plaza fué dada el día 9, á las nueve de la noche.
TORBELLINOS DE POLVO
El jueves y el viernes de la semana pasada se levantaron grandes torbellinos de polvo, que entorpecieron los movimientos de las tropas é hicieron más trabajosa y difícil la retirada de los rusos.
CAUSA DE LA DERROTA
Se atribuye la derrota del general Kuropatkin á informes erróneos que se le suministraron acerca de las fuerzas japonesas, las que eran realmente muy superiores á los cálculos de los rusos.
CONFIRMACION DEL DESASTRE
Nueva York, Marzo 13.—Se han recibido aquí un enorme número de despachos de todas procedencias en

los cuales se confirma de manera irrefutable la tremenda derrota que ha sufrido el general Kuropatkin y las enormes pérdidas que han tenido los rusos en hombres, pertrechos de guerra y provisiones, en la batalla de Mukden.
ARTILLERIA SALVADA
Parece, sin embargo, que el general Kuropatkin ha logrado salvar un número de piezas de artillería, mayor del que se creía posible que pudieran sus tropas llevarse.
HACIA EL PASO DE TÍE
Los japoneses continúan empujando hacia el Paso de Tíe á los rusos en retirada.
SENSIBLE PERDIDA
Ginebra, Marzo 13.—Ayer fué destruido por un incendio el famoso hospicio de San Bernardo, que se hallaba en el centro de los Alpes, en la cima de la montaña de dicho nombre, y por la cual pasa el camino que conduce de Francia á Italia.
SINIESTRO MARITIMO
New York, Marzo 13.—Avisan de Halifax, que ha entrado de arribada forzosa en aquel puerto, el vapor español Montevideo, que viajaba de la Habana para Cádiz, via Nueva York, por habersele partido el eje de la hélice.
TRASBORDO DE PASAJEROS
Halifax, Marzo 13.—La avería que ha sufrido el vapor español Montevideo consiste en la rotura de la sección intermedia del eje de su hélice y para proceder á su reparación será preciso desembarcar una gran parte de su cargamento, y como sufrirá dicho vapor una considerable demora en su viaje, sus pasajeros serán trasbordados á otro buque.
San Petersburgo, Marzo 13.—En su despacho del sábado el general Kuropatkin asume toda la responsabilidad de su derrota y no presenta más disculpa á la misma que la de haber calculado mal las fuerzas japonesas contra las cuales tenía que combatir.
CANONES CAPTURADOS
Tokio, Marzo 13.—Continúa la persecución de los rusos por los japoneses y hasta ahora no pasan de sesenta los cañones que han capturado estos.
ULTIMOS ACUERDOS
San Petersburgo, Marzo 13.—El gobierno ruso ha acordado proceder inmediatamente á la organización de un nuevo ejército para la Manchuria y ha ordenado al Almirante Rojestvensky que siga con su escuadra para Extremo Oriente, pues la guerra ha de continuar hasta el fin.
EN FAVOR DE LA PAZ
Pero á pesar de las anteriores declaraciones oficiales, en público se habla mucho de la paz.
SUSPENSION DE LA PERSECUCION
Telegrafian del Paso de Tíe, con fecha de ayer, que llegados á unas 20 millas de dicho Paso, los japoneses suspendieron, se cree que temporalmente, la persecución que venían haciendo á los rusos.
PROPOSICIONES RECHAZADAS
Londres, Marzo 13.—Según el Times, el Japón ha propuesto ya dos veces la paz á Rusia, pero las condiciones que impone son tan duras, que fueron rechazadas en el acto.
KUROPATKIN PIDE SER RELEVADO
El general Kuropatkin ha pedido ser relevado del mando del ejército de la Manchuria, alegando razones de salud y reitera también su anterior declaración respecto á asumir toda la responsabilidad de la derrota.
DINERO CAPTURADO
Tokio, Marzo 13.—El Mariscal Oyama participa al Mikado que se ha apoderado de una fuerte cantidad de dinero en Mukden.
BAJA DE LOS JAPONESES
Las bajas que los japoneses tuvieron en la batalla de Mukden ascienden á 41,000.
BAJA GENERAL DEL AZUCAR
Londres, Marzo 13.—El mercado azucarero ha abierto hoy con una baja general, cotizándose como sigue: Centrifugos, á 15 9/16 mascabados, á 15 1/8 y azúcar de remolacha, á 14s. 5.1/4d.
VAPOR EN PUERTO
Nueva York, Marzo 13.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor americano Séneca.

VENTA DE VALORES
El sábado, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 413,709 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.
Movimiento Marítimo
EL MIGUEL GALLART
En la tarde del sábado fondó en puerto procedente de Nueva Orleans el vapor español Miguel Gallart, con carga de tránsito.
EL ANDES
En la tarde del domingo el vapor alemán Andes procedente de Matanzas y salió el mismo día para Guantepico.
EL PRINZESSIEN VICTORIA LUISE
Conduciendo 202 pasajeros entró en puerto el domingo procedente de Nueva York y casales el vapor alemán Prinzessien Victoria Luise.
EL PRETORIA
En la tarde del sábado se hizo á la mar con rumbo á New York, el vapor inglés Pretoria, con carga de tránsito.
EL ROYAL EXCHANGE
También en la tarde del sábado se hizo á la mar el vapor inglés Royal Exchange, con destino á Cárdenas en lastré.
EL HOLSTEIN
Para Puerto Colombia salió el domingo el vapor alemán Holstein en lastré.
EL SOLENT
Para Veracruz salió ayer el vapor inglés Solent en lastré y con pasajeros.
GANADO
El vapor americano que entró de Tampico ayer trajo para los señores Martínez y Posada, 30 mulas, 70 caballos, 118 yeguas, 13 toros, 52 novillonas, 59 vacas y crías, 3 burras, 85 becerros y 33 torretes.

MERCADO MONETARIO
CASAS DE CAMBIO
Plata española... de 79 1/2 á 80 V.
Cédulas de 100... de 83 á 85 V.
Billetes B. Esp... de 5 á 5 1/2 V.
Dol... de 108 á 108 1/2 P.
Oro americano... de 435 P.
Oro español... de 435 P.
Centenes... de 4.60 plata.
En cantidades... de 4.61 plata.
Luises... de 4.52 plata.
En cantidades... de 4.53 plata.
El peso americano... de 1.35 V.
En plata española... de 1.35 V.
Habana, Marzo 13 de 1905.

Café y Restaurant
El Casino
OBISPO Y MONSERRATE.
Almuerzos, comidas y cenas á la carta.
Gran servicio para banquetes.
ENGLISH SPOKEN.
Don José Ramos García, desea saber el paradero de su sobrina Pastora Ramos, que según noticias se encuentra en esta capital. Diríjase al café El Pueblo, Prado 85.
11-15 12-14

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.
SECCION DE BENEFICENCIA
SECRETARIA
Por acuerdo de esta Sección sancionado por el Sr. Presidente de la Asociación se suca á concurso la adquisición de cincuenta mesas de noche, de hierro esmaltado y cincuenta pañuelos de la misma clase, para la Quinta de Salud "La Purísima Concepción", debiendo ajustarse los señores que deseen hacer proposiciones, á los modelos que les serán puestos de manifiesto en dicho establecimiento, situado en la calle Alejandro Ramírez n. 11 y 15 y Calzada de Jesús del Monte n. 100.
Lo que se hace público para conocimiento de los señores mecánicos, herreros y demás industriales que pretendan tomar parte en este concurso quienes deberán presentar sus proposiciones en pliego cerrado al Sr. Presidente de esta Sección á las ocho de la noche del lunes día 20 del mes en curso en esta Secretaría.
Habana 11 de Marzo de 1905.—El Secretario, M. Paniagua. 8238 alt 2m-12 6t-12

QUIEREN PINTAR
bien pronto y barato, diríjase á Pedro Martín pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 569. 2408 291-21P

Café y Restaurant
PALAIS ROYAL HABANERO
SAN LAZARO 375, (antiguo Palais Royal)
Comidas y Cenas á todas horas de la noche. Reservados con mucha discreción y servicio esmerado. Se habla inglés, francés y alemán.
2705 261-1M

LA DIANA
ALMACEN DE PAÑOS
CUBA NUM. 72
Participa á sus clientes, que el LUNES 13 del corriente, pondrá á la venta, su grandiosa colección de
MUSELINAS INGLESAS Y FRANCESAS, DRILES, HOLLANDAS Y ALPACAS DE GRAN NOVEDAD.
Bazillais y García

REFresco-AGRADABLE, -INALTERABLE, -EFERVESCENTE,
MAGNESIA SARRA
DE VENTA EN LAS FARMACIAS ACREDITADAS
FRASCO GRATIS SI RECORRA ESTE ANUNCIO Y LO PRESENTA EN

Droguería y Farmacia
"LA REUNION"
JOSÉ SARRÁ - HABANA
TENIENTE REY Y COMPOSTELA

UNIVERSIDAD

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR VARONA.

Realmente notable, y así era de esperarse, dado el prestigio del disertante...

verdad, que han tenido la suerte de ver pronto convertido el proyecto en una brillante realidad...

Dentro de ese criterio, el Dr. Varona se fijó en un asunto que, aparte de su actualidad, se presta a ajustarlo a la forma de enseñanza que debe distinguirse...

por imperialismo la forma de crecimiento de un grupo humano que toma el aspecto de dominación política...

Partiendo de esas premisas, se refirió el disertante al imperio romano y al pueblo inglés, que, como dijo el señor Varona, Inglaterra desde el punto de vista de la expansión imperial puede citarse como el más acabado ejemplo...

La próxima conferencia está a cargo del distinguido profesor de Antropología Dr. D. Luis Montañé, y versará sobre prehistoria, con proyecciones muy curiosas. En su oportunidad será anunciada.

PUBLICACIONES.

El Hogar. Gallardo y selecto como siempre, llega a nuestras manos el prestigioso periódico de las familias El Hogar...

Todo el mundo sabe que El Hogar, el periódico que fundó nuestro compatriota Triay, es el decano de los de su índole en toda la Isla...

Casi todas las semanas agota el periódico de las familias a que hacemos referencia, su tirada de más de cuatro mil ejemplares...

La primera plana presenta el retrato de la distinguida dama María Luisa Rivas de Silveira; en otra de las páginas dos soberbios grabados, uno que representa la Iglesia de San Pedro en Roma...

SOCIEDADES Y EMPRESAS

En circular fechada el 22 del pasado, en Veguilla de Bayamo, se nos participa haberse constituido una sociedad que girará en aquel poblado...

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata, y vaya a San Rafael 32, Otero Colominas, fotógrafos.



"MELLIN'S FOOD", un alimento de preparación fácil, nutritivo y que da con los niños, verdaderos y satisfactorios resultados.

No se necesita cocinar, esto lo hacemos por Ud. Solo hay que mezclarlo con leche, y está listo para usarse.

Pídase una muestra é instrucciones para usarlo, la enviamos libre de gastos.

Mellin's Food Co. Boston, Mass.

NECROLOGIA.

Han fallecido: En Cienfuegos, D. Julio F. Borroto; En Santa Clara, D. Francisco Machado y Ramos; En Camaguey, la señorita Blanca Aurora Díaz Borrero; En Manicargua, la señora doña Ignacia Barroso, viuda de Menéndez; En Holguín, D. Manuel Betancourt y Ochoa.

EMULSION DE SCOTT - TREINTA ANOS de EXITO

La Unica Recomendada por Todos los Médicos



Las Niñas Delfina P. Romero, y Sara Esther Martínez.

Señoras SCOTT & BOWNE, Nueva York.

Muy Señoras mías: Tengo el placer de acompañar la fotografía de mi hija Delfina P. Romero...

Señoras SCOTT & BOWNE, Nueva York.

Muy Señoras mías: Adjunto tengo el gusto de acompañar la fotografía de mi hija Sara Esther...

TODOS LOS CERTIFICADOS DE LA EMULSION DE SCOTT

Son auténticos, tienen el sello de la sinceridad y buena fé, han sido escritos espontáneamente por médicos muy distinguidos...

La Emulsión de Scott es el remedio más poderoso y seguro que conocen los médicos para combatir la Anemia, el Raquitismo, la Escrofalosis, Toses, Catarros, Bronquitis, Tisis, Debilidad General...

FOLLETIN (161)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

-No me gusta que mi hijo se entreegue a mortuarias aventuras; pero todo es preferible a aquella fatal pasión que le dominaba cuando le arrancó de París...

poco daraderas en los enamorados, en la noche del cuarto día hubo de olvidar el jurado y preguntó a la joven algo de lo que le estaba prohibido averiguar.

bin desaparecido, sustituyéndola con una expresión de melancólica bondad que llamó poderosamente la atención del hijo del coronel.

-Dentro de tres días. -¿A este mismo sitio? -No lo sé; ya os escribiré y sabréis a qué atenderos.

joven hubiese tenido tiempo de reposarse de su sorpresa, el segundo le disparó dos pistolotazos a quemarropa. El desconocido era el capitán Héctor Lemblin.

noticia, y como por otra parte no hubiese barca alguna en el castillo, ni los pescadores tuviesen por costumbre aproximarse a las rocas que le servían de base...

(Continuará.)

Habaneras

La Piñata

En tres dividirá el día de ayer. 1º La matinee del Centro Asturiano. 2º El paseo. 3º Los bailes de La Piñata.

La matinee del Centro Asturiano ha sido la única fiesta infantil del Carnaval de 1905.

El Casino Español tuvo en otros tiempos el privilegio de esa matinee que hoy es patrimonio exclusivo de la rica e importante sociedad asturiana.

De año en año la viene celebrando con el mismo esplendor, lucimiento y animación.

La de ayer ha superado á la de todos los años en una cosa: la concurrencia. Inmensa!

No encuentro otra frase más exacta. Aquellos salones del Centro Asturiano resultaban, no obstante su amplitud y su extensión, insuficientes para dar cabida á público tan excepcionalmente numeroso.

No se ha visto, en fiesta alguna de esa clase, mayor concurso de niños. ¡Qué hermoso espectáculo!

¡Niños en una variedad de trajes de lo más animada y más pintoresca, y allí la novia, la colombiana, la musa, la manola, la bailarina alternaba con el paje, el arlequín, el guerrero, el clown, el trovador.....

Todos los personajes de todas las épocas en un mundo de liliptuenses seres.

Cada niño, con su cestita de bombones, no pensaba más que en los premios, aspirando, mientras bailaba un vals ó saboreaba un confite, por el juguete que la suerte, y nada más que la suerte, podría ofrecerle.

Centro eran los objetos que se sortaban entre la gente montada.

He aquí los números favorecidos: Muñeca número 1, 898. Caballo número 2, 284. Carro número 4, 184.

EL DIARIO DE LA MARINA, fiel á la costumbre establecida, publicará la lista de los niños que concurren con expresión de los trajes que llevaban.

También se sabrá quiénes fueron los afortunados con los juguetes que se rifaron.

Entretanto merecen mil plácemes el Centro Asturiano por el éxito de la matinee infantil.

Exito en realidad grandioso.

El paseo.

Ha sido, el de ayer, el mejor, el más animado de todo el Carnaval.

La afluencia de carruajes era tanta que en varios de los tramos de la carrera veíanse, en vez de dos, tres y más carruajes.

Hace muchos años que no asistíamos en la Habana á un paseo de carnaval más animado que el de ayer.

El número de trenes elegantes parecía volvernos á un pasado de no igualada opulencia.

Llamaban la atención, entre otros, los siguientes:

El break del señor Pedro Estévez y Abreu tirado por dos hermosas parejas de caballos y donde iban las señoras Catalina Lasa de Estévez, Rosita Montalvo, María Luisa Soto Navarro de Söler, Nena Coliart de Labarrère, Lola Soto Navarro de Lasa y Mercedes Montalvo de Martínez.

El vis-à-vis del señor Antonio González de Mendoza con las señoritas Carmen Aróstegui, María Conill, Matilde Batista y Cecilia Franca.

El tren, la demi-Dumont, de la señora Rosalía Abreu, donde iba esta distinguida dama con su graciosa hija Lolita.

La jardinera del señor Manuel Silveira tirada por dos bravos troneos enjaezados con propiedad y gusto.

Veíanse en este tren á su dueño con su distinguida esposa, la señora María Luisa Rivas de Silveira, y sus bellas niñas María Luisa y Carmelina.

El break del señor Miguel Alvarado con tres parejas de caballos, donde iba la señorita de la casa, la gentil Amalia, con un grupo de sus amiguitas.

El landeau de las alumnas del colegio de María Luisa Dolz donde paseaban, entre otras, las niñas de Máximo Gómez, del Dr. Carlos de la Torre, del magistrado señor Hevia, del Dr. Walling y mis lindas amiguitas Marina y Herminia Dolz.

El carruaje del Dr. Francisco Loredano tirado por una hermosa pareja.

Y como una de las novedades del paseo, el clou de la tarde, que pudiera decirse, haré mención de la volante con un trío de mulas guiada por Pedro Pablo Guilló, con toda la indumentaria del antiguo culsero, y en la que iban, disfranzados, los señores Juan Pedro Baró y Pedro Estévez.

También llamaba la atención el carro de auxilios de los Bomberos de la Habana conduciendo la comparsa de muñecas que asistió al baile del martes en los salones del Casino Español.

La Mejor.....

.....Piñata!!

Mire V. señor mio: si á mi me regalaran un destino de cien pesos—pongo por piñata—sería feliz con la piñata; si además del destino me regalaran un jamón, pues ya me tendría V. con destino y con magras..... Y si además del destino y de las magras me adjudicasen unos pastillitos de vainilla..... la mar; pero yo no estoy para vainillas, y en vez del destino, del jamón y de los pastillitos, agradecería—pongo por piñata—una máquina de coser Standard, de esas que se venden por un peso semanal y sin fiador ó una máquina de escribir Hammond, que se venden á plazos.....

Y en donde bueno, Melindres?

En la casa de

Alvarez, Cernuda y Compañía

OBISPO 123

Conviene que sepa el público, que á pesar de la subida de los precios del azúcar,

siguen los

Chocolates Finos

"La Estrella y Tipo Francés"

pesando lo de costumbre, eso es: cada tablilla 1/2 lb. ó 230 Gramos

Vilaplana Guerrero y Ca., Habana.

POST-HABANERAS

NOTAS

No es ya hoy, como habíase anunciado, la velada del Nacional á favor de las niñas Marta y Angela de la Torre.

Se transfirió para el viernes. Uno de los atractivos principales de esta fiesta es la aparición primera, ante la sociedad de la Habana, de una notable artista que es á la vez una hermosa dama.

Me refiero á la señora Rhoads de Argilagos.

Dos números tiene en el programa. Es uno La flauta encantada, de Mozart; el otro, Lucia, el aria del delirio, que cantó en la joven lady acompañada del célebre flautista Tapanelli.

Todos cuantos han tenido ocasión de admirarla elogian en la bella señora norteamericana su voz de soprano. Voz deliciosa, llena de lozanía, extensa y bien timbrada.

Antes que á la artista he conocido á la dama. Estaba anoche en Miramar y desde una mesa, donde se celebraba una gran comida, recibí flores y saludos de varias señoras distinguidas.

Una de ellas, perteneciente á nuestra mejor sociedad, fué presentada, por petición suya, á la notable cantante.

Antes que los aplausos del público ya tiene la señora Rhoads de Argilagos las simpatías de esta sociedad.

No podía por menos de suceder así tratándose de quien, como ella, es tan hermosa, tan fina y tan elegante.

Su triunfo en la fiesta del viernes está ya de antemano asegurado.

Ecos de amor.

Vienen desde Sagua anunciándonos el matrimonio de la bella señorita Edelmira Alvarez con un joven que cuenta en la sociedad habanera con muchas relaciones y muchas simpatías, el señor Domingo Bethart, mi amigo muy distinguido.

Desde aquí va mi saludo á los nuevos esposos.

Y con el saludo, los votos más fervientes, más afectuosos, porque gozan de todas las dichas y todas las venturas imaginables.

He recibido la invitación amabilísima que me hace una de las damas más distinguidas de nuestra sociedad, la señora María Luisa Rivas de Silveira, para la fiesta que anualmente acostumbra á ofrecer en honor del Patriarca San José.

Se celebrará el domingo próximo, á las nueve y media de la mañana, en la iglesia de Santo Domingo.

Fiesta que este año promete resultar en extremo suntuosa.

Oficiará el ilustre Obispo de la Habana, el sermón lo dirá un elocuente orador sagrado y la parte musical, con gran orquesta y voces, está á cargo del maestro Pastor.

El Presidente de la República ha prometido á la señora Rivas de Silveira su asistencia al acto.

Asistirá la oficialidad, en pleno, de la Artillería y la Guardia Rural.

Y también concurrirá, en señal de deferencia á la digna esposa del Presidente de su Comité Directivo, toda la oficialidad del Cuerpo de Bomberos de la Habana.

La fiesta revestirá, en todos sus detalles, una pompa extraordinaria.

Raquel!

Así, con este lindo nombre, acaba de ser bautizada una linda criatura.

Es la hija de un matrimonio joven y simpático, María Teresa Guitar y el doctor Juan Aluja y Gastón, para quienes es la adorable niña cifra y compendio de sus más grandes dichas.

Bautizada en la parroquia de Monserate, sus padrinos fueron la señora Manuela García del Barrio de Guitar y Juan Guitar, reuniéndose en la catedral, en grupo muy selecto, los familiares é íntimos de los complacidos padres de Raquel.

Sea para ésta la vi da una senda de felicidad interminable.

Virginia Reiter.

Se ha recibido ayer en la Contaduría del Nacional un cable del señor Paradosi, desde Génova, donde cuenta de la salida de Virginia Reiter con su Compañía.

Lleguen todos con felicidad á nuestras playas.

Asalto esta noche en Prado 82, morada del Dr. Juan Gómez de la Maza, por un grupo de jóvenes capitaneado por Paco Quirós.

Promete estar animadísimo.

Recibo y copio:

—Sr. Cronista del DIARIO DE LA MARINA:

La comisión que suscribe, organizadora de la función que hubo de efectuarse en el Nacional, á beneficio de la filantrópica Asociación de empleados municipales, compláceme en enviarte un fervoroso mensaje de gratitud por el concurrido, inaudiblemente eficaz, que le prestó amablemente y constantemente en su digno periódico á fin de que resultase en todo sentido excelente.

Con nuestro elevado reconocimiento, reciba usted el testimonio de nuestra consideración y simpatía. —Rafael Pérez Cabello — Lorenzo Astorga. — Manuel Segades.

Por mi parte nada creo haber hecho más que cumplir con un deber que no amerita manifestación tan generosa de los tres amigos firmantes.

A ellos sólo toca la gloria de ese éxito.

Y un saludo para concluir. Recíballo un ami o queridísimo, el señor don Leandro Sell y Guzmán, que celebra en este día su fiesta onomástica.

Mil felicidades al distinguido caballero.

E. F.

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

FIESTA ALEGRE

EN

JAI-ALAI

Ahora pronto, ó ya, ya, como suele decirse, habrá aumento y cambio de personal en el cuadro del Jai-Alai. Por renuncia de Artia pasará éste á desempeñar su antigua plaza de corredor y vendrá á sustituirle en la intendencia el Chiguito de Abando. Ni con linterna ni con candil se hubiera encontrado un hombre más á propósito para el espinosísimo cargo de Intendente, que Angel Bilbao, expelotari rendido por los laureles ganados en todas las canchas del mundo, persona llena de prestigio y que disfruta de un buen nombre y una buena fama que pocos han logrado al retirarse definitivamente de la cancha.

Chiguito de Abando no se retiró definitivamente: como antes fué el zagüero invencible á esta, hoy es el pelotari invencible á pala, sport que celebra su reprise con gran animación en el país éuskaru. A insistentes ruegos de la Directiva de aquí abandonó sus compromisos de allá, y Dios es lo pague y le dé buena mano derecha con su maestrad el público, ó mejor dicho, con aquella parte de él que cuando pierde por haber escogido mal echa la culpa ridículamente á los pelotaris, y si no al Intendente, y si no al arbitro, ó al Alcalde del barrio.

Los pelotaris que vienen á reforzar el cuadro son cuatro zagüeros: Panta-lón, Bravo, Arremayo y Solaverri, conocido este último por el buen pastor.

Falta hacía éste refuerzo, porque la brega es dura y continuada, y ya los zagüeros existentes acaban cansancio en el peloteo, y no salíamos de caída de brazo, dislocación de pierna y rotura de alma.

Escorriaza ó Ilana jugaron el primer partido á 30, de blanco, contra Munita y Machín, azules. Jugó mal Escorriaza y no jugó bien Ilana, por lo cual, sus contrarios les hicieron polvo menudo.

Munita entró más y más seguramente de costumbre. Parece que se desciviliza, pues se dobla y corre y se molesta por entrar, y renace de su decaimiento. Ayer jugó bien, y ojalá que no se le olvide. Los banderilleros (tumbones nunca llegan á ser peones de confianza).

A pesar del buen juego de Munita, merece más aplausos Machín. No re-puesto aún de la enfermedad de su mano derecha se vió obligado á tomar parte en los dos últimos partidos que jugó, á regañadientes, teniendo que hacer un papel desairado; pero la gran voluntad que siempre le anima le dió espíritu, fuerza y cojete, y ayer jugó admirablemente de aire y superiormente de rebote. Dios se lo premie á Santos el molinero.

Navarrete se llevó la primera quiniela (que se pagó á \$3-54), á pesar de los carnavales, del danzón golpeado y de la mazurka de pitiminí con cabos verdes; pero tal vez por el pitiminí, por el golpeado y por la pitifilla no se llevó el segundo partido. Jugaban Gárate y él, de blanco, contra Isidoro y Urbietta, azules, á 30.

La primera quiniela fué de ten con ten, de alternativas varias y de meti-sacas en el tanteo. Los blancos se defendían bien y atacaban mejor; pero Isidoro y Urbietta, que hasta entonces habían flojeado, arreciaron desde entonces y lograron cansar, estropear á Navarrete y desequilibrar á Gárate, que torcia las narices como un condenado.

Sin embargo, su excelencia jugó lo que pudo jugar, y la parte floja de los blancos fué... ¡jiragame tierra! fué Navarrete. Mucho puede contribuir á esta flojedad de Rincón el exceso de partidos, pues Navarrete entra todos los días en las combinaciones y también pudo contribuir el haberse cansado las pelotas por un peloteo tan fuerte y tan sostenido; el caso fué que habiéndose igualado á 18, los azules llegaron á 30 cuando los blancos se anotaron 19, y estas faenas en manos de Rincón son inesperadas y más que inesperadas dolorosas. Si no es por las causas que apuntó, está demostrado que la mascarada, el danzón golpeado y la mazurka de pitiminí están reñidos con el juego de pelota á lo Rincón, es decir, duro, igual, firme y sereno.

Isidoro jugó con las agallas de siempre, tinglándolo con maestría y potencia... y hasta con rabia y jiribilla, y

Urbietta, ha demostrado ayer, y mucho antes, que puede intervenir en las primeras combinaciones y salir airoso de su intervención. Jugó como juegan los maestros: de verdad y de corazón. Es señor de su cesta, y el público le muestra sus simpatías porque siempre juega con fé. Ayer estuvo admirable.

Ojalá jugara siempre igual.

Miguel, su hermano, me dijo al final del partido: Este es mi hermano: para la pelota, él; para el torero, yo... en cuanto se retire don Luí.

La segunda quiniela se la llevó Gárate á puras narigadas.

A. R.

Partidos y quinielas que se jugarán el martes 14 de Marzo, á las ocho de la noche, en el Frónton Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos. Blancos. Azules.

Primera quiniela á seis tantos. Blancos. Azules.

Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules.

Segunda quiniela á seis tantos. Blancos. Azules.

Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

AVISO

Desde esta fecha queda abierto el 8º abono de la actual temporada. A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta el lunes 13 del corriente.

El Administrador.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En la madrugada de ayer fueron detenidos y conducidos por tres vigilantes á la 6ª Estación de Policía á los blancos José Castellanos Suárez, vecino de Vives número 174; Pedro Martínez Capota, del Vedado; Gregorio Piedra, de Teniente Rey 1; y Cipriano Rodríguez, de Vives número 174.

Este último manifestó que á la hora indicada, encontrándose en su domicilio, fué llamado por el Castellanos, inquilino de la propia casa, para que saliera al patio, y al efectuarlo, fué agarrado por el cuello por otro individuo que estaba allí, con el que sostuvo lucha hasta poderse librar de la agresión, y que en esos momentos pidió auxilio con un silbato, accediendo entonces la policía, deteniendo á los ya expresados.

De este hecho conoció el señor Juez de guardia.

Anoche se dió la señal de alarma, correspondiente á la agrupación 2-2-2, por haber ocurrido un principio de incendio en el solar calle de San Salvador 31, accesoria C, á causa de haberse prendido fuego á un fogón de madera y parte de un tabique del departamento de la cocina.

Los inquilinos del solar, la policía y bomberos lograron apagar las llamas con baldes de agua.

Ayer tarde, al transitar por la calle de Revillagigedo esquina á Gloria, don Juan López, manejando un faetón, se espantó el caballo que tiraba de dicho vehículo, con la música de la comparsa "Los moros rosados", y emprendiendo la carrera atropelló á dos individuos y causó averías en las farolas de dicha comparsa.

De este hecho se dió cuenta al juzgado competente.

En el café establecido en la calle del Aguila esquina á Misión, se produjo anoche una alarma por haberse hecho dos disparos de revolver, al presentarse allí la comparsa "Los congos libres" y tratar uno de los individuos que la componían de agredir á los asistentes á dicho establecimiento con un cuchillo.

Debido á la confusión que se armó causaron averías en el café.

Como autor de este tumulto se designó á un moreno, cuyo nombre conoce la policía.

El teniente Gaceta, de la 4ª Estación de Policía, sorprendió ayer tarde, sentados alrededor de una mesa del café "La Diana", Aguilera esquina á Reina, á cuatro individuos que estaban haciendo apuntaciones para una rifa no autorizada.

Los detenidos ingresaron en el vivac á disposición del Juzgado Correccional del Distrito.

En la mañana de ayer fué detenido y puesto á disposición del Juzgado Correccional primer distrito, el blanco Pedro Linares, por haber agredido con una piedra causando cuatro heridas leves en la cabeza á don Manuel Tañón, mayoritimo del vapor "A Vilés", y cuyo hecho ocurrió en la calle de San Pedro esquina á Santa Clara.

A la voz de ataja fué detenido al medio día de ayer por el vigilante 677, el blanco Jorge Alberto Zequeira, vecino de Compostela esquina á Fundación, por acusarlo don J. Cantero, encargado de la bodega Cuba 138, de haberle hurtado cuatro botellas de laguer "La Tropical."

El detenido fué asistido en el Centro de Socorros de la fractura de los huesos de la nariz, siendo su estado de grave.

El parte de Policía, no dice como Zequeira, sufrió dicha lesión.

Durante la ausencia del dueño y el dependiente de la barbería establecida en la calle de Ríca número 8½ esquina á San Ignacio, penetraron en la misma y fracturando la cerradura del bañi perteneciente al segundo, se llevaron un centeno, ocho pesos plata y una boquilla de ambar.

Además violentaron las cerraduras de las gavetas de un escaparates del dueño

de la barbería, pero se ignora si se llevaron alguna cosa, por no estar este presente cuando se denuncia este hecho.

La policía recibió ayer, durante el paseo sesenta y cuatro menores, que estaban recogiendo serpentinias.

Los padres ó familiares encargados de dichos menores quedaron incurso en la multa, que tenga á bien imponerle el Teniente Alcalde del Distrito.

El capitán de policía señor Regueira, detuvo á varios individuos que iban en un carro de la fábrica de calzado Cabrisas, por haberse negado el que guiaba dicho vehículo á entrar en el cordón formado por los carruajes, cuya negativa apoyaron los otros.

Los detenidos ingresaron en el Vivac.

Al pasar de una acera á otra la calle de Tejadillo esquina á Cuba, la morena Carmen Bernabeu, de 70 años de edad, fué lesionada gravemente, por un coche.

El conductor del coche fué detenido.

Policia del Puerto

ARROJADO AL MAR. Anoche á las once y cuarto llegó al muelle de Luz un individuo desconocido al parecer de la raza blanca y dirigiéndose al vapor cubano "Araya" que se encuentra allí atracado, subió á bordo por la banda de estribor, dirigiéndose enseñada á la de babor, de donde se arrojó al mar.

En el "Araya" se encontraba de guardia el tripulante Asencio Gecho, y al ver que el desconocido se arrojó al agua, arrojó un bote con objeto de prestarle auxilio, siendo esto inútil por haber desaparecido inmediatamente el desconocido.

El vigilante número 9, Juan Boo, de la policía del puerto, que tuvo conocimiento del suceso, se dirigió á aquel lugar con la lancha de servicio, haciendo varios reconocimientos sin resultado favorable.

El sargento Rufine, de la policía del puerto levantó acta y dió cuenta al Juez de guardia.

GACETILLA

LOS BAILES DE ANOche.—No obstante lo desapacible de la noche se vieron animadísimo los bailes ofrecidos por el Centro Asturiano, Centro Gallego y Asociación de Dependientes.

La concurrencia fué numerosa en el Centro Asturiano y en el Centro Gallego. Muchas mascaritas y gran número de bellas y elegantes señoritas en traje de sala daban realce á estas fiestas.

Pueden estar orgullosas las directivas del Centro Asturiano y el Centro Gallego por el grandioso resultado de sus bailes de anoche.

El de la Asociación de Dependientes, que se celebró en el elegante teatro de Payret, fué, sin duda alguna, el más concurrido.

Todos los palcos de primero, segundo y tercer piso estaban ocupados por familias.

Y aquella amplia y elegante sala de Payret, resultaba pequeña para el gran número de damas que asistieron.

Aunque quisieramos nos sería imposible citar los nombres de tantas y tantas bellas señoritas que con su presencia convirtieron aquella sala en un paraíso.

Baste decir que estaban allí, luciendo elegantísimos disfraces, señoritas tan graciosas como María Hernández y Evangelina y Margot González.

Las tres encantadoras!

Fiesta como la de anoche ha venido á aumentar el prestigio de que goza entre nuestras familias la próspera Asociación de Dependientes, que en su Sección de Recreo y Adorno cuenta con miembros tan entusiastas, como el señor Facundo García, dignísimo Presidente, el señor Constantino Afel, inimitable secretario, y los señores Pedro Valdés Fuentes, Secundino Díez, Fernando Casama, José Escandell, Abelardo Fontauils y Gumersindo Suárez.

¡Toda nuestra felicitación.

LA MARINA.—Uno de los más hermosos coros de la ópera Marina, es el de los carpinteros de ribera y calafates, que empieza:

Marinero, marinero, que te lanzas á la mar, de mis manos ha salido esa barca donde vas.....

¡Qué dulce melancolía la de esa queja que entonan los que han hecho con sus manos el barco que lleva al navegante á lejanas tierras, sirviéndole de camino para su marcha el mar inmenso!

Así también la veterana peletería de los Portales de Luz, que lleva el nombre de La Marina, ha podido decir estos días, viendo á las numerosas personas que lucían elegante calzado en paseos y bailes:

Caballero, señorita, que lucen en estas fiestas, de mi anaquel he salido ese calzado que llevan.....

Y diciendo esto, ha conquistado La Marina, de los Portales de Luz, honroso timbre para su crédito, porque ¡cuídado si es elegante y selecto el calzado que vende.....

ALBISU.—Tres zarzuelas de las que más éxitos han obtenido en el siempre favorecido Albisu llenan las tandas en la función de esta noche.

Va á primera hora Amavicos y pandorrelas ó Sevilla en tren botijo!, divertida zarzuela de los hermanos Quintero y el maestro Chapí, en cuyo desempeño toma principal parte la graciosísima tiple Juanita Ramón.

La segunda tanda—tanda de honor—la cubre La casita blanca, obra que cada noche gusta más y donde alcanzan nuevos y merecidos triunfos Juanita Ramón y Josefina Cabanillas.

Terminará el espectáculo con la bonita zarzuela La alegría de la huerta, por la bella y aplaudida tiple Elena Queró.

Tres llenos seguros.

ALHAMBRA.—Continúa llevando numerosísima concurrencia al popular teatro de la calle de Consulado la regocijada zarzuela de Villoch y los hermanos Robreño Las carreras de automóviles y La batalla de flores.....

En la función de esta noche va tan aplaudida zarzuela en la segunda tanda, tanda que desde ahora aseguramos estará de bote en bote.